

新华社记者/侯雪静 杨静

在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻,我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。摆脱绝对贫困的群众过上了“做梦也没想到”的生活,在各项政策支持下,对未有了更多期盼。

小康路上的新生活

“党的好政策,让独龙族过上了幸福生活,独龙族人民永远感谢党,永远跟党走……”在云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡的村子里,时常能听到独龙族群众唱起这首“感恩歌”。

这是当地群众脱贫中自创的歌曲,也成了当地最流行的歌曲之一,唱出了告别穷困生活的喜悦,以及对未来生活的向往。

独龙江乡是我国直过民族独龙族聚居的区域,闭塞、落后曾是这里最刺眼的“标签”,脱贫攻坚让这里发生了巨变,与外界的联系也更加密切。

生活在密林中、住在透风漏雨的木楞房里、11岁才有鞋穿、6年级才开始讲话……这是独龙江乡巴卡村监督委员会主任王世荣对贫困的记忆。

“要不是党的好政策,不知道还要熬多久。”王世荣说,在国家帮扶政策下,全村人均纯收入增长到1.2万余元。“不用担心饿肚子,文娱活动也丰富起来,每天都很有充实。”

家在云南省德钦县云岭乡斯农村的藏族群众永次今年66岁,“能用青稞面填饱肚子、偶尔能吃上白面”是她过去最大的愿

生活原来可以这么美

——我国脱贫群众奋力奔向更好的日子

望。在政府鼓励葡萄种植后,每年家里的葡萄收入就有3万元左右,现在每天都可以吃白面。

在曾有“苦瘠甲天下”之称的西海固地区,过去经常十年九旱,群众饮水困难,庄稼只能望天收。

如今,“有了水,我们家就‘活’了。”宁夏固原市西吉县硝河乡新村村民马忠花说。

生长出增收向上力量

又到了采摘木耳的时节,这是陕西柞水县小岭镇金米村当年的第一茬春耳,也是70多户村民脱贫的重要产业。

2018年,开始种植木耳的陈庆海,结束了挣不到钱、顾不了家、改变不了贫困状态的日子。在县供销社和合作社的引领下,送菌棒、技术培训、收购木耳,让陈庆海挣到了钱,也成了村里首批靠种植木耳脱贫的贫困户。

在供销社的帮助下,陈庆海又开办了农副产品营销中心,做起了“农民主播”。“去年,我靠着小木耳,给家里添了小轿车,日子越过越有奔头了。”陈庆海说。

中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉围绕食用菌产业发展做了诸多尝试,“柞水木耳”种类越来越丰富,还有了木耳粉、木耳酱等高附加值产品,柞水木耳的品牌已经走向全国。

目前,我国建成各类特色产业基地30

多万个,每个脱贫县都形成了2至3个特色鲜明、带动面广的主导产业。产业扶贫已成为覆盖面最广、带动人口最多、可持续性最强的脱贫举措。

在产业扶贫政策的支持下,贫困地区的生态资源、民俗资源被重新配置起来,迎来了发展的春天。

走进云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县那京村,四周青山如黛,青山沃野,村中古树参天、竹影婆娑,映衬着新式傣家小楼。

很难想象这个远近闻名的旅游网红村此前只有土路和甘蔗。如今,“9户农家乐比全村的甘蔗收入还高。”那京村的干部说,去年国庆期间,全村日均接待游客1000人次。同时,村民坚持“义务出工”,每户每天轮值,保持全村卫生整洁。乡村旅游不仅改变村里产业结构,也改变着全村人的生活习惯。

农业农村部部长说,“十四五”期间,脱贫地区产业发展要立足当地资源禀赋、产业基础,着眼市场需求和发展趋势,选准主导产业,开发独一份、小而精、特而优的特色产品,突出差异化、避免同质化。同时要延伸产业链条,提升产业的附加值。

公共服务满足美好生活向往

“干部到家里了解生活愿望时,我就提

出想来学个技能。”家住海拔4500米的藏北高原聂荣县下曲乡的旺朗,仅有小学文化水平,在学习考试后,获得了焊工技能职业资格证书。

随后,旺朗开始了自己的创业路。他购置发电机、小型焊机、电钻等,开办焊接加工厂,为农牧民加工房屋阳光棚和牲畜棚圈,当年营收3.6万元。如今,他已是当地年收入近5万元的致富带头人。

近年来,我国健全教育公共服务,加大了对农村群众职业技能培训力度,脱贫群众就业结构因此发生改变。2016年以来,西藏累计转移农牧民就业近500万人次,年均开展技能培训10万人次。

在各地加快发展步伐的同时,也保留了“慢权利”。在成昆铁路途经的四川大小凉山,一个个小站旁,彝族老乡抱着鸡鸭,牵着羊,等候着“慢火车”。这种“慢火车”行驶缓慢,但依然是深山少数民族群众赖以生存的“生命线”。

为适应老少边穷地区发展需要,铁路各部门将公益性“慢火车”打造成列车“乡村集市”,开办车站“扶贫专柜”,打造出一批具有地方特色的“慢火车”服务品牌,如“彝族情”“牧民之家”“富民号”“民族团结一家亲”等,助力贫困地区群众脱贫致富。

目前,全国常态化开行公益性“慢火车”81对,覆盖21个省份,经营530个车站,途经35个少数民族地区,每年运送沿线群众1200万人次,每公里票价不到6分钱。

脱贫群众生活更有保障了,日子也更有奔头。

据《云南日报》消息,近日,省委党史学习教育领导小组办公室在昆明召开新闻通气会,通报我省关于在党史学习教育中开展“传承红色基因·弘扬奋斗精神”学习体验活动及省级示范线路的有关情况。

据介绍,“传承红色基因·弘扬奋斗精神”学习体验活动是我省在深入学习贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神基础上,聚焦中国共产党成立100周年,巩固拓展脱贫攻坚成果、全面建成小康社会等重点内容,通过打造提升,精心设计推出“重温红色历史·传承奋斗精神”“走进大国重器·感受中国力量”“体验脱贫成就·助力乡村振兴”等学习体验线路和精品红色旅游线路,积极组织引导干部群众就近便地开展实地考察、国情调研的特色学习教育活动,以深化党史学习教育,激发广大党员和人民群众听党话、感党恩、跟党走的精气神,大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律。

学习体验活动包含升国旗唱国歌;祭扫英烈墓;重温入党誓词;现场参观、专题讲解;听红色故事、改革发展故事、脱贫攻坚故事;听专题党课,组织主题调研座谈;诵读红色经典、唱红色歌曲;重走长征路等主要内容,将分四个阶段组织实施并持续至年底,覆盖到每一个党支部。同时,为发挥示范引领作用,省委党史学习教育领导小组办公室率先推出了扎西会议纪念馆、杨善洲干部学院、查尼皮党性教育基地、“西畴精神”教育基地等71条省级示范线路。各州市也将依据实际情况,线上线下相结合,打造集革命遗址展示、红色遗迹瞻仰、党史学习教育、党性在线教育为一体的学习体验线路和红色精品旅游线路,同时推出形式多样的群众互动活动,吸引广大市民、游客前往参观游览。

我省将开展「传承红色基因·弘扬奋斗精神」学习体验活动



学党史 悟思想 办实事 开新局

勐腊县举办主题演讲大赛决赛

本报讯(周映杉) 4月30日下午,勐腊县举办“庆祝建党百年·育时代新人”演讲大赛决赛。19名选手参加了此次决赛。

参赛选手分别以《等待》《站好三尺讲台》等为题目进行深情演讲,使听众在精神上受到了一次洗礼。经过角逐,评出一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名。

勐腊县青少年校外活动中心组织开展研学实践活动



为了让孩子们领略现代科学发展的无穷魅力,激发关爱自然、关心社会发展、进行科学探究的兴趣,勐腊县青少年校外活动中心于近日开展以“红领巾走勐腊 我与蔡希陶先生同游中国科学院西双版纳热带植物园”为主题的公益性研学实践活动。勐腊县第一小学77名师生参加活动。(曹林/摄)

我州一季度人居环境整治和推进爱国卫生“7+2”专项行动考核排名出炉

本报讯(记者 马芸) 州委办、州政府办于近期通报了全州一季度农村(农场)人居环境整治考核评估情况和全州乡镇(街道、农场)推进爱国卫生“7+2”专项行动考核结果。

一季度农村(农场)人居环境整治工作考核排名前5名的是:勐腊县勐仑镇、景洪市大渡岗乡、勐海县勐遮镇、景洪市景纳乡、景洪工业园区曼沙农场;考核排名后5名的是:景洪市基诺山乡、勐海县勐海镇、景洪市勐旺乡、勐腊县易武镇和勐满农场。

一季度乡镇(街道、农场)推进爱国卫生“7+2”专项行动考核排名前5名的是:景洪市普文镇、景洪市允景洪街道办、勐腊县勐腊镇、勐海县勐海镇、勐腊县勐腊农场;排名后5名的是:勐海县布朗山乡、勐腊县关累镇、勐腊县象明乡、景洪市勐罕镇、勐腊县勐满农场。

通报指出,各县市、各部门要深刻认识整治提升农村(农场)人居环境是全面建成小康社会的硬任务,是实施乡村振兴战略的第一场硬仗;要以评估为抓手,建立完善工作联动机制,加强基层调查调研,摸清难点痛点,有的放矢推进工作;要进一步提升日常工作调度能力,以季度考核发现问题整改为抓手,扎实推进工作,促成农村人居环境整治工作的大提升;要进一步强化履职尽责,进一步落实考核机制。在推进爱国卫生“7+2”专项行动考核中排名靠前的乡镇(街道、农场)要充分发挥表率作用,再接再厉,开拓创新,再创佳绩;排名靠后的乡镇(街道、农场)要以排名靠前的乡镇(街道、农场)为榜样,全力攻坚,奋勇争先,全力推动爱国卫生“7+2”专项行动和农村人居环境整治再上新台阶。

据悉,为进一步发挥考核的指挥棒作用,对第二季度仍然排在后5名的乡镇(街道、农场),将由州纪委、州委组织部约谈县市党政主要负责人和乡镇(街道、农场)主要负责人,并在媒体上曝光。第三季度依旧排在后5名的乡镇(街道、农场),将被严肃问责。同时,被通报批评的,主要负责人员和单位年终考核不能评为优秀;被通报表扬的,在评先评优、年度综合考核以及干部选拔任用上优先考虑。

橄榄坝农场有限责任公司召开第一季度宣传会

本报讯(李琛) 近日,景洪市橄榄坝农场有限责任公司召开2021年第一季度宣传会,各分场宣传干事参加会议。

会议传达了该公司2021年宣传思想工作重点,分解了新闻报道任务,要求提高政治站位,扛稳使命,进一步强化担当意识;高举思想旗帜,强化理论武装,进一步抓好学习教育;强化意识形态,把握正确导向,进一步优化舆论环境;加强新闻宣传,展示公司形象,进一步加大对外宣传力度;坚持党管宣传,夯实工作基础,进一步加强全面领导。

与会人员结合公司实际,提出了加强宣传思想工作的意见和建议。



勐醒农场二分场团总支开展庆五四系列活动

近日,勐腊县勐醒农场二分场团总支开展学党史、爱国卫生运动、清河行动等系列活动,庆祝五四青年节的到来。(谢琴 金瑜/摄)

勐腊镇中心小学开展防溺水安全教育

连线世界 点击未来



本报讯(胡加芬) 近日,勐腊县勐腊镇中心小学组织全校师生开展“珍爱生命 远离溺水”主题安全教育。各班班主任带领学生利用多媒体课件、故事、儿歌、案例等,教育学生如何预防溺水及溺水的救护方法。学校还通过发放《致家长的一封信》、班级微信群等渠道向家长宣传安全知识。

(胡加芬/摄)

传承青春力量 赓续时代风流

一周前的4月28日,是李大钊就义94周年纪念日。刚刚过去的5月4日,是五四运动102周年纪念日。

再过不到60天,中国共产党将迎来百年华诞。

作为中国共产党主要创始人之一,李大钊就义时年仅38岁,他短暂的一生都在追求让中国恢复青春。当时,中国积贫积弱、内忧外患,他用青春之思,探寻中国救国之路;

当时,社会思潮涌动、莫衷一是,他用青春之笔,大声疾呼唤醒青年。

新时代的青年人要学习李大钊勇于担当、敢为人先的品格。十月革命胜利后,李大钊看到马克思主义能够救中国,敢为人先,承担起传播马克思主义的重任。为把革命力量组织起来,他承担起创建中国共产党的历史重任。

新时代的青年人要学习李大钊坚守初心、为“庶民”请命的品格。李大钊有着鲜明的人民立场,在革命斗争中,他视国

人为“父老”,布衣素服,深入群众开展工作。他温和可亲的形象深刻留在国人的心中,人们愿意跟随他一起斗争,一起前进。

新时代的青年人要学习李大钊清正廉洁、德行高尚的品格。李大钊生活俭朴,节衣缩食,把大部分收入用于党的事业,或用来帮助同志,救济贫苦青年,以至于当年北京大学发薪水时不得不预先扣下一部分直接交给他的夫人,以免家中断炊,其品行令人肃然起敬。

新时代中国青年生逢太平盛世,但仍肩负全面建设社会主义现代化国家重任。在新征程上,还有许多“雪山”“草地”需要跋涉,许多“娄山关”“腊子口”需要跨越。在攻坚克难的过程中,青年人要学习革命前辈的斗争精神和光辉品格,有追求、勇担当、知敬畏、存戒惧、守底线,干净做事、老实做人。百年历史,沧海一粟;百年先烈,英雄永驻。新时代的青年要努力创造属于新时代的光辉业绩,把实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标一步一步变为现实,这是对李大钊等老一辈革命家的最好纪念。(新华社)

